

“Живут скученно”

Предлагаемый документ извлечен из фондов Псковского областного центра архивных документов и публикуется впервые. Он интересен тем, что дает представление о жизни и быте рядовых членов единственной в стране, к тому же правящей, партии в конце 20-х - начале 30-х гг. Документ представляет собой итоги обследования, проведенного в Великолукской районной организации.

В публикации сохраняются стиль, орфография и пунктуация подлинника.

Некоторые данные о быте коммунистов Великолукской районной организации

Обследование бытовой стороны 11-ти членов и кандидатов ВКП(б), из которых: 6 рабочих, 1 милиционер, 1 техник-мастер и 3 ответственных работника - по поверхностному изучению дает нам следующую картину:

КВАРТИРНЫЕ УСЛОВИЯ: Рабочие и милиционер живут скученно, с недостаточной жилой площадью. Рабочий Т. на 12 челов. семьи имеет 2 комнаты и кухню, в ней 3 кровати; милиционер живет в полуразрушенном частном домике на окраине, холодина, освещение - коптилкой. Другие рабочие Б., А., И., живут в Жакте “Красный Поселок” и сравнительно благополучно в квартирном отношении.

Убранство у всех простое, икон нет. У Т. даже Красный Уголок создан.

Из обследования квартир ответственных работников резко бросается в глаза материал о тов. Н., живущем в доме тещи (двухэтаж.дом с доходом в 41 руб. в месяц), лишенной избирательных прав. Квартира буржуазно обставленная, с иконами во всех комнатах (имеется рояль).

Квартира т.О. удобна для работы, 1 комната на 2-х членов семьи (он и жена), живет хотя в доме тещи, но платит за квартиру.

Квартиры т.Б. и т.П. также несколько тесноваты, но вполне удовлетворительны в Вел. Луцких условиях.

САНИТАРНЫЕ УСЛОВИЯ: Все обследованные семьи стараются поддерживать гигиену и соблюдать санитарные условия, за исключением милиционера тов. М., где нет возможности назвать даже примерно или условно нормальным содержание хаты.

ЗАРАБОТОК СЕМЬИ И ОСТАТОК РАСХОДОВ: Заработок колеблется от 37 руб. (на 5 чел. семьи) до 165 р. (на 2 ч. семьи). Главной статьёй расхода - питание, одежда, причем специально на одежду не выделяется, а в зависимости от изнашиваемости.

Салкина О.В. - директор Псковского областного центра архивных документов партий и общественных движений.

КУРЕНИЕ: Табак, папиросы занимают в бюджете от 3 руб. до 12 руб., т.е. 3%, 5%.
ВЫПИВКИ: Только одна семья не тратит на напитки, остальные все от 2-3 рублей до 20 руб. (как рабочий М.) или до 28 руб., как служащий т.О., где систематически покупается в месяц на 12 руб. вина и до 16 руб. на пиво, которое варится у себя дома - женою.

КУЛЬТУРНЫЕ НУЖДЫ: Занимают самое скромное место в бюджете.

У рабочего тов. Т., где трое вместе получают 244 руб. жалования (правда, там семья 12 ч.) тратится на газеты - 2 руб (?).

У других несколько больше, но % расходов на курение превышает культурные пужды.

Рабочие часто пользуются бесплатным культурным развлечением в клубе. Служащие, главным образом, ходят в кино.

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ В СЕМЬЕ: Рабочий т.Н. бьет детей, милиционер тов. М. бил жену (теперь редко), коммунистка тов. Х. разрешает в своей квартире беспартийному мужу и другим устраивать попойки. Зато у тов. Т., где дети уже комсомольцы, несколько иначе: на увлекающегося картежной азартной игрой сына, отец (обследуемый) подал заявление в ячейку ВЛКСМ.

Полное безволие, подчинение чуждой идеологии, дает материал обследования тов. Н.:

“Я с женою по вопросам религии, быта и другим не говорю”. Поэтому у него в квартире золоченые иконы, ребенок 7-ми месячный крещен. Теща и жена бывшие люди, целиком предоставлены себе и больше того - влияют на коммуниста. Последний год жизни в этой семье коммуниста, а он женат 4 года, не отличается от первого.

У коммуниста тов. О. жена также из чуждой среды обстановки: “раньше я думала только о шикарных нарядах, да так воспитывалась”, теперь постепенно перерабатывается, хотя ношение сережек, колец и др. еще продолжает.

Жены рабочих отличаются своей занятостью в хозяйстве, оторванностью от жизни обществен. организации.

Особенно плохое положение жены милиционера М., который, получая 37 руб. жалования, еще пьет и иногда бил ее, имеющую троих малолетних детей (6 лет и 1 год).

Жена тов.Б. была в партии, но после смерти детей заболела и долго лечилась, пришлось уйти от общ. работы и партии.

КАК ПРОВОДЯТ ОТДЫХ КОММУНИСТЫ: Все обследуемые прежде всего заявляют о своей занятости, перегруженности, а следовательно, и нет времени для отдыха.

Но все же свободные вечера есть. Как и где проводят:

“Иногда приходит кто-нибудь из партийцев, играем в карты - в козелка”, - говорит т.П., “Больше провожу время за читкой газеты, и в общественной жизни принимаю участие только по своей работе, остальное время отдыхаю, прогуливаюсь, читаю беллетристику с женой, над пополнением знаний не работаю, стар”, - говорит тов. Б.

“Были случаи, собирались компанией - коммунисты и близкие беспартийные, выпивали немного, проводили весело время, но получилась склока и сплетни

между женами, пришлось бросить”, - говорит тов.О. - Теперь весь отдых - кино и дома за книгой. Иногда приходит тов., но редко, сам не хожу”. “Каждое воскресенье хожу на охоту, где выпиваем 1/2 бутылки вина”.

Итак, почти все коммунисты из обследованных: отдых проводят дома, часть за бутылкой водки (тов.Н.), только со своей женой (тов. Б., О.), в кругу семьи (тов.Н.), (тов.Н.) с чуждыми устремлениями. Развлечением является кино.

Семьи такие, как милиционера М., рабочего т.Н., жена тов.Т. вовсе никуда не могут выйти, ни в клуб, ни в кино, как обремененные семьи (детьми, дом.хоз).

1930 г.

ПОЦАДПОД, ф.5714, оп.1, д.26, л.12 - 12 об.